

EGYIDŐSEK A RENDSZERVÁLTÁSSAL: FELELŐSSÉGTELJES EMBEREKET KELL VARÁZSOLNI A NEMTÖRŐDÖM, KORRUPT ÁLLOMÁNY HELYÉRE

Apró és ügyetlen lépésekkel a jó irány felé

„A rendszer megváltozott, de a legtöbb ember mentalitása még nem” – értékelt Dafinca Beáta Ingrid, aki az 1989-es fordulattal egyidősként idézte fel a Krónikának a kommunizmusról benne kialakult képet, és „kortársként” mondott véleményt a 30 éve „újászületett”, mai Romániáról is. A szintén 30 éves Wagner Tamás szerint biztató, hogy bizonyos körökben egyre erősebb a fiatalos, optimista lendület és tetterekészség.

» PAP MELINDA, SZATMÁRI BENCE

Elsősorban nagymamája történeteiből hallott az 1989-es forradalom előtti kommunista időről Dafinca Beáta Ingrid, aki idén töltötte 30. életévét, így egyidős a rendszerváltással. „Arról mesélt, hogy nem lehetett mindent megkapni, amit csak kívántak, hajnalban be kellett állni a sorba, hogy kenyeret vehessen” – mesélte a Krónikának a Kolozsváron élő fiatal nő, aki magánórákat ad, illetve férjével saját céget vezet. Szülei kerülték a témát, tette hozzá. Emlékei szerint talán édesanyja idézte fel egy karácsonykor, amikor mandarint hozott az angyal, hogy gyerekkorában mennyire örültek két szem déligyümölcsnek, melyet nagyanyja titokban, feketén hozott Magyarországról. „Bennem a zene rajzolt képet az akkori időről, melyekbe időutazásként szívesen bepillantának” – fogalmazott lapunknak.

„Romániában legalább magyarként vagyok más”

Dafinca Beáta Ingrid hangsúlyozta, nem tulajdonít nagy jelentőséget annak, hogy a rendszerváltás évében született. „Szeretem hallgatni a múlt történeteit, megnézek erről szóló dokumentumfilmeket, de ezenkívül nem foglalkozom a témával” – hangsúlyozta. Sőt inkább a hátrányait érzi ennek a helyzetnek, hiszen a demokratikus berendezkedés kormányai első generációként rajtuk teszteltek mindenfajta változtatást. „A változásokat éreztem, főleg a tanügyieket, mivel minden

újítást a mi generációnkon próbáltak ki” – emlékezett vissza. Úgy érzi, hiába telt el 30 év a forradalom óta, a romániai lakosság gondolkodásmódja nem változott. „A rendszer megváltozott, de a legtöbb ember mentalitása még nem. Talán a gyermekeim jobban fogják érezni a fejlődést. Itt élek, nem panaszkodom. Mégis el tudnék képzelni egy könnyebb életet, amiben több idő maradhatna a család számára” – fogalmazott, a megélhetésért folytatott kemény munkára utalva. Ennek ellenére számos kortársával ellentétben nem próbálkozott azzal, hogy külföldön teremtsen magának könnyebb életet. „Kisebbségiként jól ismerem, milyen az, amikor másnak tekintenek. Romániában legalább magyarként vagyok más, külföldön egy lennék a románok közül” – válaszolta meg a kérdést. A 30 éves nő szerint a mai Romániából elsősorban a becsületes vezetők hiányoznak. „A politikához meglehetősen keveset értek, de sokunk álma valósulna meg, ha Erdély önálló állam lehetne. Persze ez nem érdeke az országnak, de a remény örökké él” – mondta derűlátón lapunknak Dafinca Beáta Ingrid.

Túl könnyen megúszták

Kortársaihoz hasonlóan Wagner Tamásban is elsősorban az otthon hallottak alapján „körvonalazódott egy elképzelés” a múlt rendszerről. „Nálunk egyértelműen negatív képet festett mindenki a kommunista korszakról, a forradalom pedig egy ijesztő és eseménydús időszakként szerepelt a történetekben, amely meghozott egy várva várt változást, ám egy nagy igazságtalanság árán” – idézte fel lapunknak a Kolozsváron dolgozó 30 éves informatikus. Elmondása szerint elsősorban édesanyja hangsúlyozta, hogy márpedig senkit nem szabadott volna valódi per nélkül felelősségre vonni, nemhogy kivégezni. „Az elvei beszéltek belőle, nem a sajnálat, azt hiszem, az is része volt mondanivalójának, hogy túl könnyen megúszták. Édesapám a politikai vonzatokkal foglalkozott többet: ki kit védett, ki nem akarta, hogy a Ceaușescu házaspár szóhoz juthasson, nehogy túl sok vétkes kiletére derüljön fény” – mondta Wagner Tamás.

A tavaly megházasodott, nem sokára apai örömeik elé néző fiatal-

ember nem tudja, mikor találkozott először a múlt rendszerrel és a forradalommal kapcsolatos különféle emlékekkel. „Úgy gondolom, hogy mindannyian, akik a 90-es években gyerekeskedtünk Romániában, egyrészt sok mindent láttunk, ami ugyanolyan vagy hasonló volt, mint a rendszerváltás előtt. Másrészt minden közegben a felnőttek egyik fő témája az volt, hogy milyen volt azelőtt, mi volt jobb, mi volt rosszabb, mi lesz ezután. Emiatt mind a múlt rendszer jellegzetességei, mind a forradalom eseményei sokunk számára korán ismerős témákká váltak” – válaszolta az informatikus, aki amúgy zenél is.

Wagner Tamás nem tulajdonít jelentőséget annak, hogy egyidős a rendszerváltással. „Szerintem egyféle családias jelképe lehet ez az észrevétel azok számára, akik a forradalomkor azt hitték, hogy a mi generációnk egy teljesen más világba születik majd bele. Hiszen sokan közülük nagyobb mértékű változást reméltek számunkra” – jelentette ki a fiatal ember, aki ezzel együtt úgy véli, élete során jó irányban haladt az ország, „csak sajnós apró



Dafinca Beáta Ingrid: itt élek, nem panaszkodom

» „Bennem a zene rajzolt képet az akkori időről, melyekbe időutazásként szívesen bepillantának” – fogalmazott Dafinca Beáta Ingrid.

csoportok, amelyek arra törekednek, hogy változást hozzanak. Ez a fiatalos, optimista lendület és tetterekészség szerintem egyre erősebb – remélem, minél többen maradnak meg a határokon belül vele, és nem viszik máshová, mert itt (általában Kelet-Európában) talán nagyobb szükség van rá” – értékelt Wagner Tamás.

A neveltetés fontossága

A 30 éves informatikus szerint nehéz feladat megfelelő állampolgári felelősségre nevelni egy olyan társadalmat, amelynek tagjai nincsenek hozzászokva ahhoz, hogy kritikus szemmel kövessék az országban zajló eseményeket, önmaguk alkossanak véleményt róluk, majd az alapján cselekedjenek is, ha változásra vágnak. Úgy véli, a kulcs a fiatalok, és esetleg az ő példájuk révén az idősebbek neveltetésében, taníttatásában rejlik. „Valahogyan igényes, felelősségteljes, hosszú távon gondolkodó egyedet kell varázsolni a nemtörődöm, lusta, cinikus és korrupt állomány helyére. Sajnos nem tudom, mágián kívül hogyan lehet ezt megvalósítani idejében ahhoz, hogy talán a mi gyerekeink lényegesen jobb közegben nőjenek fel. Addig is ha mindnyájan egy picit jobban odafigyelnek a körülöttünk levőkre, talán máris szebbek lennének a mindennapok” – hangsúlyozta Wagner Tamás.



Wagner Tamás: jobban odafigyelhetnénk a mellettünk élőkre

és ügyetlen lépésekkel”. „Gyerekkoromhoz képest sokkal nyitottabb és több lehetőséget kínál az ország. Valóban, még mindig rosszul állunk rengeteg szempontból, de ha maradt is a korrupt politikusréteg, és még ha foghíjas is az egészségügy, a tanügy és az infrastruktúra, naponta születnek jó ötletekre épített, hasznos cégek, szervezetek,

» „Még mindig rosszul állunk rengeteg szempontból, de naponta születnek jó ötletekre épített, hasznos cégek, szervezetek, csoportok” – mondta Wagner Tamás.

krónika
ERDÉLYI MAGYAR KÖZÉLETI NAPILAP

Megjelenik munkanapokon.

Felelőskiadó:

Príma Press Kft.

535600 Székelyudvarhely,

Bethlen Gábor u. 55.

tel.: 0266-218361

ISSN: 1454-7821

Vezetőszerkesztő:

RostásSzabolcs

Ügyvezető: Nemes László

Lapszerkesztők:

BaloghLevente, PávaAdorján

Főmunkatársak:

Pap Melinda, Pataky István

Rovatvezető: BálintEszter

(erdélyitudósítások, gazdaság)

Rovatszerkesztők:

BaloghLevente (politika),

Kiss Judit (kultúra),

Vásárhelyi-Nyemec Réka (sport),

Bede Laura (színes világ),

GráfBotond (szolgáltatás, műsor)

Szerkesztőség: 400027 Kolozsvár, Regele Ferdinand (volt Wesselényi) utca 37. szám

tel.: 0264-705205, 0264-705215, e-mail: kronika@kronika.ro

Terjesztés, előfizetés: 0264-705205 (Kolozsvár), 0265-260170 (Marosvásárhely), 0266-371100 (Csíkszereda), 0266-218361 (Székelyudvarhely), 0266-361201 (Gyergyószentmiklós)

Tudósítók: BíróBlanka (Sepsiszent-

györgy – 0733-969681), Szucher Ervin

(Marosvásárhely – 0726-720403),

Vásárhelyi-NyemecRéka (Nagyvárad

– 0726-720292)

Olvasószerkesztő: JakabMárta

Lapterv: Mihály László

Nyomás: Garamond Kft., Kolozsvár

Előfizetési módok, árak, határidők:

Előfizetés felvétele	Kézbetűzés	Ár (1 hónapra)	Előfizetési határidő
nálunk	általunk / posta által	35 lej	kb. 23-a (ha ez nem munkanap, akkor +1 nap)
postánposta	általunk	39,2 lej	

Előfizetési lehetőségek nálunk:

ügyfélszolgálatainkon; újságos standjainkon (Csíkszereda, Székelyudvarhely); saját terjesztési hálózatunkban lapkihordóinknál; vidéki partnerboltjainkban, online (www.kronikaonline.ro/előfizetes/csomagajánlat)



A Krónika reklámfelületeit a Transversum Media Trade ügynökség értéktesíti.
reklam@transversum.ro

Csíkszék – Kelemen Tímea,

0726-720308

Udvarhelyszék – Gagyai Erika,

0726-720341

Gyergyószék – Hodgjai Edit,

0743-156555

Kovászna megye – Göthér Katalin,

0799-946877

Kolozs és Maros megye – Rittner Tímea,

0726-720382

Magyarország – Nagy László,

0799-946850

www.transversum.ro